

Magyary Zoltán válasza báró Prónay Györgynek

Becses lapjuknak 1938 december 17-4 számában hozzám intézett nyílt levelet közölték „Dr. báró Prónay György” aláírással. Olvasóközségük iránti tiszteletből kérem, hogy a nyílt levélben foglaltakra vonatkozó megjegyzéseimet a lapjukban közzétenni szíveskedjenek.

1. A levélben egész sora van az odavetelt, pongyola állításoknak. Így: „Megnézem az első térképet, egy, két, három hibát, tévedést állapított meg azon. Egy másik térképnél ugyancsak az eset.” Hogy melyik térképnél és miféle hibát állapított meg, azt a levél írója nem mondja. Másutt azt írja: „A jómódú kisgazdák egy felírásában, mint *zsiros paraszok* szerepelnek.” Nem teszi azonban oda azt, hogy abban a szövegben a *zsiros parasz* kifejezés időzójelben volt, mert az nem a kiállítás rendezőinek a kifejezése, hanem az idézett tábla felírataiból is megállapíthatóan az úgynevezett régi agrárpolitikáé. Ez az eljárás ellentétben van a levél többi részének a kiállítás alapszabályát bíráló kifejezéseivel.

2. Egyetlen esebben látom csak azt, hogy a levélíró melyik térképre célozott? Magyarország leggazdagabb családjának, az *Esterházy-családnak* tulajdonában levő, csaknem *négy-százszor katasztrális holdat* ábrázoló térképnél azt kifogásolja, hogy nincs rajta mindenütt feltüntetve, hogy a birtokból mennyi az erdő és mennyi a mezőgazdasági terület? Ezzel szemben *vilalok* árta, hogy a kiállításnak ugyanabban a térképben volt kitéve a magyarországi birtokmegoszlást felülnéző diagramm. Azon *Gsonka-Magyarország* egész, 16 millió holdnyi területének birtokmegoszlása világosan fel volt tüntetve és az ezer holdnál nagyobb birtokok, a nyílt levélben említett két 5000 holdas birtok is, külön-külön be volt rajzolva, egvűtál pedig mindegyik birtokkategóriánál és egyenként felvett birtoktestnél meg volt pontosan jelölve, hogy abból mennyi az erdő és mennyi a mezőgazdaságitílgal művelt terület. Ezen felül ugyanabban a térképsorozatban, amelyben az *Esterházy-család* birtokainak térképe volt, első helyen egy ugyanolyan léptékű térkép állt, amelyen az erdők piros és a szikes legelők zöld színnel fel voltak tüntetve. A levél írója ezeket vagy nem látta, vagy elhallgatja. De akkor a kiállítás tudományos alapossgát hogyan meri bírálni és annak tendenciózus beállítását hogyan mer tulajdonítani?

3. A levél írója azért aggodílik, hogy a *küljöldnek* mi lesz a vélménye erről a kiállításról? A kiállításban együtt vezettem egy francia képviselőt és a *Temps* tudósítoját, Maxime *Beaufort* urat, ugyanazt, aki előtt gróf *Esterházy* János, a felvidéki magyarság köztiszteletben álló vezére, azt a nevezetes nyilatkozatot tette, hogy a csehek nekí 5000 holdas birtokból csak 250 hold szántót és 600 hold erdőt hagytak meg és hogy ebből jól meglé, s kívánatosnak tartja, hogy a magyarországi nagybirtokosok is az ipari vállalkozásokba helyezték át az ekkora birtoknál nagyobb vagyonukat. A francia képviselő a magyar agrárpolitika ekklődött, mert, mint mondtam, év el-ít járt Magyarországt már akkor mindenki abban, hogy agrárpolitika szűkületi szükség van. E után, azt találja,

archívum 197

hogy az agrárreform szükségességében most is mindenki egyetért, de agrárreform még sincs. A küljöldnek tehát ez is fel-tűnik. És ki nem tudja, hogy a küljöldön a magyarországi birtokmegoszlást mennyire feudálisnak tartják és hogy ellenünk hányszor felhasználják?

Hogy mit jelent a 400.000 hold egy családnak a kezében, arról fogalmat ad az, ha meggondoljuk, hogy az az ország 16 millió holdnyi ösztérületnek éppen egynegyed-ed része (2,5 százalék). Ez a terület körülbelül annyi, mint Győr, Moson és Pozsony e. e. vármegyék egész területe, tehát 25 vármegyénk közül egy olyanakkal felel meg, amelynél nyolc vármegyénk kisebb. Egy másik összehasonlítási adat, hogy Csonka-Magyarországon az egy holdnál nem nagyobb birtokok ösztérülete 236.417 hold és ez 228.000 tulajdonos közt oszlik meg.

Stokás emlegetni az *egyházi birtokok*at. A katolikus egyházi birtokok ösztérülete Magyarországon 862.000 hold. Ebből ezer holdon felül birtok 742.000 hold. Mindenki nagyon jól tudja azonban, hogy a katolikus egyház szerzetes rendjeivel együtt mily rengeteg iskolát, kórházat és más közintézetet tart fenn. Hogyan lehet a magyar közönségtől feltételezni azt, hogy az *Esterházy-család* birtokainak az egyházi birtokok felet kitevő térképe előtt az lesz a levél írója dolga, hogy feltüntesse az erdő, ami ugyanabban a térképben már két helyen megvan és a „tendenciózus beállítás” bizonyítéka az, ha arra is gondol, hogy az Esterházy-vagyon az egyházi vagyon teljesítményével arányos közérdekű teljesítményekre tud-e hivatkozni? A magyar nagybirtok a multban honvédelmi kötelezettséggel járt. Ismerjük gróf Széchenyi Ferenc, gróf Széchenyi István, gróf Vicszázó Ferenc és mások nemzeti célok érdekében való nagy áldozatkészségét is. Tudjuk azt is, hogy Amerikában a nagy vagyonok urai nagy alapítványokat létesítenek és azok működéséről éventenként nyomatott jelentésekben tájékoztatják az egész világot (Rockefeller, Carnegie, Spelman, stb.) A Rockefeller-alapítvány Budapesten is létesített Közegészségügyi Intézetet. Vajjon az is a kiállítás rendezőinek feladata, hogy nem ismerik azokat az alapítványokat és közérdekű alkotásokat, amelyeket a nemzet az Esterházy-család négy-száz ezer holdjával arányban élvezhet?

4. Akik azzal állítják magukat, hogy a Táj- és Népkutató Központ kiállításának azért volt sok látogatója, mert oda iskolákat „kivételeztek”, azok tévednek. Oda sem iskolákat, sem másokat senki ki nem vezényelt. A kiállítás nagy sikerének nem ez a magyarázata, hanem az, hogy a *magyar értelmiség megértette annak tartalmát* és *besszűletes törekvését*. Láttá azt, hogy ott nem feltűlettség és tendencia van, hanem a nemzet nagy problémái szerencsés megoldásnak előmozdítására való igyekezet. Láttá azt és elismerte, hogy ott ténylek és pontos (legnagyobb brészt hivatalos) adatokat talált. Szóvá tették, hogy az anyag nagy része a vezetésem alatt álló *Magyar Közgazdaságtudományi Intézet* anyaga. Ez azért volt, mert az intézetben a professor és tanít-

ványai évek sora óta *terveztek és kitartó munkában összeforrtak és ez teljesítményüket jó szervezetben magásra fokozta*. Örömmel jelenthetem a vallás- és közoktatásügyi miniszternek úrnak, hogy tanítványaimmal és fiatal munkatársaimmal sokkal megnyugtatóbb tapasztalataim vannak, mint gróf *Teleki Pál* kollégámnak. Az intézetben folyó munka külföldi elismerésnek legújabb jele, hogy a *Nelson and Co.* newyorki cég e héten adta ki az intézet igazgatójának *The Industrial State* című kötetét.

5. A Magyar Közgazdaságtudományi Intézetben folyó kutatómunka tárgya: a *magyar közgazdaság és az emberek viszonya*. Ezről legközelebb megjelenő kiadványoknak is. Az embereknek a közgazdaság az összes embereket érti, a kis embereket éppúgy, mint a négy-száz ezer holdasokat és az ingó tőke urait. A közgazdaság, az államhatalom és az állam előtt 1848 óta mindenki egyforma. Az egyetemen ezt tanítjuk és a kiállítás is csak ezt igyekeztünk más eszközökkel hirdetni. Ehhez nem kell különös bátorság, hanem csak szellemi függetlenség és férfias nyíltság.

A szíves közléseért előre őszinte köszönetet mondva, vagyok Budapest, 1938 december 17. Kiváló tisztelettel Magyary Zoltán egyetemi ny. r. tanár.



Fakötésben 5.60 RÉVÁI-KIADÁS

Csáky István külügy-miniszter Ózdon

Protestáns egyházi élet

A *csákyói* református egyház lelkipásztorává egyhangúlag Papp Akos nagypeterdi lelkesztő választották meg. — A *Litáni* ref. egyház papságába *Czegledy Pál* esperesi beiktatták. — *Szász Márton* magyarregeni lelkesztő, az erdélyi ref. egyház egyik legkiválóbb papja, 50 évi szolgálat után nyugdíjba vonult. — A *Budapesti Református Vallásokatór Testület* tagjai karácsony másodnapján Kassan háláadó istentiszteletet és gazdag programú vallásos estét tartanak. A testület tagjai közül ötvenen jelentkeztek a kassai útra. — *Megjelent az első magyar református világgyalás Emlékfüzete*, gazdag tartalommal és képanyaggal. Megrendelhető az ORLE tanulmányi főtükorságánál, Debrecen Központi Egyetem. Az emlékfüzete 1 P 50 fillér. — A *dévaórányu* ref. gyülekezet Vas Antal jugoszláviai ref. papot hívta meg lelkipásztorául.

nem jelentkezett, *egyhangú választásra van kilátás*. A választást december 30-ára tűzték ki. Az eddigi tervek szerint *Csáky* külügyminiszter január első napjaiban fog leutazni *Kunder* Antal kereskedelmi miniszter kíséretében Ózdra, hogy átvegye mandátumát. Ez alkalomból az ózdi ipartelep is meg fogja tekinteni.

Dr. Lukács Béla miskolci főispánnak államtitkára történeti kiadványra folytatott a megüresedett miskolci főispáni állásra *dr. Lichstein László* országgyűlési képviselőt neveztek ki. Ezáltal az ózdi választókerület mandátuma gazdálamára vált. Mint értesülünk, a *kerület vezető Imre József Béla* miniszterelnököt *elhaltja felkérni a jelöltség elváltására*.

A kormányzóné segélyakciója

A kormányzóné nyomonyhító mozgalmára december 15-én a következő adományok érkeztek: Dreher-Haggenmacher *Első Magyar Részvény Serfőzde* Rt. 5000 P, Haggenmacher *Oszkár 1000 P*, özevgy Haggenmacher *Henrikné 200 P*, Haggenmacher *Henrikné 200 P*, *Detron* gyűjtő 100 P (szeszén 6600 P), *Dez* P, özevgy. Haggenmacher *Köbörné 100 P*, Haggenmacher *Ottó és neje* gyűjtő 100 P (Eskorny Eke Magyar Hentes és Fűszerkereskedő Egyesülete 3415 P, Kőbányai *Polgári Serfőzde* és *Szent István Társaság* Rt. 1000 P, *Első Magyar Acélárnyagár Rt.* 300 P, *Első Magyar Betűöntőde Rt.* Földbirtokbörben gyűjtő 100 P, *Apolló-mozsi*, *Losonc 51,25* 100—100 P, *Emmer Korné 50—50 dr.*, *Toth István, dr. Oppolzer Károlyné, I. E.*, *Liszt Hugó 20—20 P*, *Tóth Margt 15 P*, *Szeőke Lajos, Hansel Dezső, Bogdány Gézáné 10—10 P*. Természetben küldtek adományt: *Freudiger Mózes és Piai 500 méter* téli ruhaanyag, 500 darab fehérnemű, *Meinl Gyula* Rt. 50 kg pórkölt, kávé, *Dreher-Haggenmacher* *Első Magyar Részvényserfőzde* Rt. 90 liter rum, *Dreher Kőbányai Serfőzde és Csokor-ládagár Rt.* 1000 doboz *Dreher-keks*.

Guruló kórház üldözi Csongrádban

Szentés, december hó (A Magyar-Nemzet kiküldött munkatársától.) Csongrád megye ilyen téli, a későszeli nedveslegőző napokban olyan, mint egy kiszáradt készülő tenger: mocsarak, tócsák és tavak mindenfelé a földeken. A jó Isten tudja, honnét jönnek ezek a fakadékvizek, eső nem esik, fölfüről tehát nem jöhet; folyó nincs a közvetlen szomszédban, át nem szivároghat. Csakis a föld méhéből fakadhat el. Fakad is bőven, elborítja a gyököket és mocsárrá teszi az őszi szántást. Pár hét múlva azonban szó nélkül letakarodik. Áprilistig békén hagyja a vidéket.

A víz alól is látszik, hogy itt-ott már idővel elöserkent a búzavetés. Szaga van a földnek és égerteszű benne, a vérbő és egérszeges élel tápláló ígérete ez. Az ember azt hinné, hogy Csongrádban, ahol talán legégészségesebb illata van a földnek ebben az országban, az embereknek nincsen izzadása és keberneke nincsen izzadása és keberneke. Hogy itt nincsen kázdálem és vérhullajlás az életért.

Pedig itt is varjak kárognak estelente és igen gyakorta hagyta itt el az emberek ajkát kétségbeesett segélykiáltás. Főispántól bértséggé-

Csecsemők és anyák istápolása — kertakció

A táplálkozás hiányában legyöngült anyáktól a tudóvszre prodesztinált gyermekek születnek. Sokszor már az anyaméhől hozzák magukkal a csirát, amit a rossz táplálkozás okozott tejvesztés és kódot. Első lépés tehát a tudóvszre ellenes harcban, hogy a terhes anyák és csecsemők ételszínvonalát feljavíttassák.

Az ezen a téren tett intézkedésekről így informál dr. Havas Imre, a megyei fiatal tisztifőorvosa:

— Ha az egy éven alóli halálozások vizsgálatuk, szembeszökően tűnik elő a vesztülött gyengeségben elhaltak nagy arányú száma, pl. ez év októberében 29:15, tehát több mint 50 százalék. Ennek okát kizárólag egy okban megtalálni nem lehet, mégis néhány más tényező mellett, mint pl. a vérba, azokat a népegélelmézi hibákat találjuk főoknak, amelyek már a magzat kifejlődését hátráltatják, így az újszülött születése pillanatában nem hozza magával azt az erőt, amely a további fejlődésre képesítendő. Ezért a tudóvszre ellenes küzdelem legkezdetén először is a csecsemő- és anyavédelem mélysegeibe kell betekintnünk.

— Ennek kezdetét a terhes anya védelmében találjuk meg. Ahhoz a munkához, amelyet a magzat érlelése az anya szervezetére ró, az energiatartást a felvett táplálék adja meg. Egyrészt a rossz szociális viszonyok, másrészt a helytelen népszokások népkénti táplálását egyoldalúvá teszik; a kettőt együtt a magzaton, annak életképtelenségén mutatja meg hatását. A multtal szemben, amikor népként szaporodási indete magasan állott, ezek a kérdések nem köveleltek sürgős beavatkozást, nem váltak annyira problémává, de ma, az ijesztően beteg születési arányszám mellett nemzetvédelmi jelentősége van annak, hogy minden megfogamzott kis magyar egy egész életre elegendő energiával jöhessen a világra.

— Fzrel a kérdéssel függ össze a terhes anyák részére jutott zöldségek csokorakénti és ezen a bajon fögynyegesen segítő és a kertakció. A vármegyei tisztifőorvosi hivatal minden újszülött részére, az 1938, zik el Erzsike, Istvánka fának,

nyig mindenké segedelemért szírt. kiállított és lóított-futtat az utóbbi években, mert a megye fölött a „morbis Hungaricus”, a tudóvszre éimondotta a halálos tétélet.

Néhány hónappal ezelőt megír-tuk a megye diagnózist. Felsorol-tuk a nyilt sebeket és a számokat, amelyek szerint Csongrád megye a világ legtudóvszesebb szigete, ahol a tbc nagyobb pusztítást vísz végbe a lakosság körében, mint amekkora a világháború vitt végbe. Bizonyos volt, hogy ha idejében nem érkezik valami isteni vagy emberi segítség, akkor a megyére kirótt halálos íté-lét végrehajtatik nemsokára!

A megye azonban fellebbezett a halál ellen. Nehéz és vérhullajló küzdelem volt, de mégis sikerült. vitéz Bonczos Miklósn főispán irányítással elindult heroikus harc elérte azt, hogy a tbc-nek útját állítsák a megyében.

Magánosok pénzéből és kormány-szépséggel indult meg az akció. A röntgenautó elindult a megyében és megkezdődött a flataláság hathatós védelme, a csecsemők és édesanyák istápolása. Mindöz hónapok alatt és immár eredményesen!

Éven szüleitelket véve alapul, akik szüleit saját kerttel, udvarral rendelkeznek, vagy bérelt portájuk arra alkalmas, egy-egy 100 négyzetméteres zöldségszert létesítését vet-ték terbe. Az alkalmas portákat, az újszülötték számontartása mellett, a hatóság orvosok jelölik ki és a szükséges helyi szervező munkát is ők végzik. Ezt a munkát a m. kir. tisztifőorvos által valamennyi hatósági orvos részére kiadott munkaterv művelési tervét, a bevetéshez szük-séges magot a tisztifőorvosi hivatal a hatósági orvosok útján március hónapban osztja ki. A vetőmagot önkéntes megajánlás útján gyűlték össze. A kiskertek ápolását a tisztifőorvosok segítségével a zöldségszertes szolgálat védőnöi, valamint a Stefánia-nővérek végzik.

— A kiskertek célja, hogy a leg-szegényebb emberrel is betermeltes-se elválasztásra kerülő csecsemője részére a legszükségesebb, ú. n. színes főzéléket, amelyek a bennük-lévő és a fejlődő szervezetre nélkül-özhetetlen, napi szükségként jelen-kező vitamennyiséget és ezzel termézetesen más ápolási és óva-tossági kellekek betartása mellett, biztosítani tudják a gyermek opti-mális fejlődését. Ezen a célon túl rejtett célja még az, hogy az egész család táplálkozásába az eddig meg-lehetősen nélkülözött színes főzélé-ket beolophassák.

— Ennek előkészítéséket a bel-ügyi kormányzat támogatásával, szakképzett élelmezési technikusok bevonásával a tél folyamán a vár-megye községekben és tanyaközpont-jában főzötananyagokat tartanak, amelyekben ezeknek a színes főzélé-eknek elkészítését az anyák meg-tanulják, a készített ételék útján, a gyermekétkezések folyamán a kö-zönséggel ezeket a nélkülözhetetlen-eknek mondható ételkeket megkebel-tetik és azok élvezetére rászoktatják. Továbbra minden kiskertbe, a száz négyzetméteres területre 4—5 ingyenes gyümölcsfát ültetnek, amelyek, mint az újszülött fái szerepel-tek. Az újszülöttek nevérol is neve-zik el Erzsike, Istvánka fának,

Ezek a gyümölcsfák nemcsak a gyö-mölcs népelelmezési jelentősége ré-mat adnak arra is, hogy gyümölcs-termelési és táplálási propagandára értékesítsék.

— A gyümölcsfák ültetése egy-napra előkésztive történik, ünnep-ség keretében, amely minden tavasz-szal az újszülöttek ünnepevé válik.

A sárga kisaató nagy tekintélye

A tudóvszre ellenes küzdelemben csak az első stratégiai lépés a cse-emők és terhes anyák védelme. hiszen a tudóvszre már javában tom-bol kint a tanyai iskolákban, ura-dalmi családokban és nevelés-tervegől falsi odokban. A pénzze-lenég és személtos beteg nem megy orposhoz, inkább — kiköthögven a tüdejét — éorvad lassan, ki-ki az éke szarna mellett, vagy lágyan sütő-öszi napfényen az eresz alatt. Ritka eset, hogy a csongrádi tudóvszre ember saját hajlékán kívül, pláne kórházán ágon haljon meg. Mert ezek a betegek saját jószántukból nem mennek kórházba, de még or-poshoz sem.

Fel kell tehát keresni őket! Eleinte nem adatott lehetőség rá, hogy az ezefelé elszórt, elbujtatott, ritkos vagy nyilvános inficiálákat orvosok felügyeljen. Pár hónappal eze-előt azonban, a megyei uradal-mak támasztásából megindult a megye társaságai, Csor, pap, megye társaságai, és a megyei társaságok szervezői, a megyei társaságok szervezői.

mint egy kisméretű. Oldalán oldalt a megye dímere és a kereszt. Belül vannak elhelyezve, a

Egy nap a röntgenautóval

Csendben, fegyelemmel történik minden. A főorvos csak az észrevé-teleket mondja: — Dermotubin pozitív. — Pozitív. — Dermotubin negatív. — Pozitív.

Az iskola egyik terme már lesöté-felelt, mikor betutunk. A tanító előt, így a gyerekeknek a „röntgennap”-gyülekeztek a hozzátartozók és a környékből mindenki, aki rátérőben volt.

Az iskola egyik terme már lesöté-tíve. A főorvos és a sófor pillanatok alatt berendezik a röntgenso-zórt, kint az ablak alatt működni kezd a benzintermos áramfejlesztő. — Jöhet az első tiz — szól ki a főorvos. Az első tíz gyerek bejön, félíg le-meztelenítve szokoznak a sötétben. A sarokban az írszatalnál a tanító ül, a főorvos zavart jegyzi fel a gyerekeket jelemlő kartotékra.

Zsíros Úrge Mátvás feltámadásról beszél

Amíg a főorvos a gyerekekkel és a többi pácienssel van elfoglalva, a beszedbe elegendem Zsíros Úrge Mátvás kiszárával. Valami ünne-módon hivatalos ember, tagja a szentesi képviselőtestületnek, ismeri hát a „politikát”.

— Nagy bajok voltak itten, ké-rem. Nagyon nagy bajok. Már azt hívénk, hogy belepusztul a vidék. De az Isten áldja meg azokat érte, akik tették, nem hiába halad a világ tudományban, tud is segíteni. Mert kérem, ki gondolta volna, hogy ide, a kitérkét, meg tessék tanyák közé ilyen kis kórház guruljon be, gurul a kórházi garázsba éjszakai pihenőre.

Nemcsak OLCSÓN, de JÓI is vásárolhat Fabián József divalházában Budán, I., Krisztiána-kri 8/10 (Széll Kálmán-tér sarok).

Kabatok, ruhák, pongyoliák, méter- és költáruk, férfi-, női és gyermekfehérneműek Hó- és sárcipők nagy választékban. Árjegyzék már széküldve, ha nem kapott, kéij.

Ezer olyan újszülött van évenkint, aki ebből a szempontból számításba jön, így 4—5000 fára van szükség, amit a földművelésügyi minisztéri-um becsát rendelkezésre.

Angolt tanít

Londonban élt áriány. Angol lap tudósítja. Különörák egy pensiói. Telefon: 290-168.

Eladó k.f.t.

város szivében, iparegységgyekkel, 70 kocsal leróhelyű, 12 évig garantált rendkívül olcsó garázsberlettel, kúttal és teljes modern berendezéssel. Bevezetett üzem, teljes áramban. Csak komoly tökével rendelkező személyes érdeklődők írjanak „Rendkívül hasznos” jel-igére Blocknerhez, Andrássy-út 4.

Telefonszámaink:

SZERKESZTŐSÉG *128-428
KIADÓHIVATAL *126-726
HIRDETÉS-OSZTÁLY

— Holnap Sövérgházára me- gyünk — adja ki az utastást Pécly főorvos a sóformék. Így megy ez nap-nap után. Úldözik a halált Csongrádban. Ma itt, holnap ott ölök meg egy-egy csúfját. A sápadt, elfonnyasztott ar-cok puha-pirosra válnak lassan. A tudóvszre halálozások száma máris csekélykést mutat a megyében, pe-dig ez a küzdelem nem egyik nap-ról a másikra döl el.

Igazá van Zsíros Úrge Mátvás gazdurammak: a feltámadáshoz se-gíthik hozzá lassan-lassan a halálra-írt csongrádimegyei népet. Nem ítélt csongrádimegyei népet. Nem ítélt hiábaváló Bonczos főispán he-roikus igyekezte és a többi neves és névtelen testvérkéz segítése. Sok-kérő szó hullot hiába, igaz. De a szívek megéjts megindultak, az erzék-nyek megéjts megindultak és a nagy segítség megérkezett.

Az Isten áldjon meg mindenkit érte!
Tomkai Balogh József

Tömegbélyegeket

megás áron veszel, beszerlék. Beváltás láp díjtalan. Brünner, Király-úta 40. sz.

Békésmegyében

lett, 170 magyarholdas tanyasírtók, továbbá Szeghalom határában 84 magyarholdas birtok, kedvezőt nyűt telekkel eladó. Felvilágosítást nyújt dr. Reisz József ügyvéd, Békéscsaba, Ferenc József-tér 3.

Veszülő község

(Békés megye) főterén, a község egyetlen színdarabtepett előnyös fize-tési feltételek mellett eladó. Érdek-lődni lehet Békéscsaban, dr. Prónai Ernő ügyvédnél, Ferenc József-tér 21.

PERZSABUNDA, pézsmahaláttámadás,

nurtie-béleles, vidra-galléros fátámadás ár-gósen eladó. Alkalmi vétel. Cím: 66/6. földszint 2.

Antik, bronz és alabástrom órák

oszlopos zenélő órák olyan eladók

ÓRASZÜZLET, BALVÁNY-ÚT 21.

1000 kötetes könyvtár

(Évvel lexikonnal) alkalmi áron; darabon-ként is, eladó. Gere, Bérköcs-úta 12. De-l-útán 6—8-ig. Vasárnap is.

Ritka antik bútorok,

Porcelán- és porcellán-gyűjtemény

és egyéb értékes antik és dísz tárgyak, ka-rácsonyi és újévi ajándéknak alkalmasak. Le-naponta délelőtől tíz óráig (Vasárnap 10. Városmajor-úta 42. II. 9.

Angolt tanít

Londonban élt áriány. Angol lap tudósítja. Különörák egy pensiói. Telefon: 290-168.

Eladó k.f.t.

város szivében, iparegységgyekkel, 70 kocsal leróhelyű, 12 évig garantált rendkívül olcsó garázsberlettel, kúttal és teljes modern berendezéssel. Bevezetett üzem, teljes áramban. Csak komoly tökével rendelkező személyes érdeklődők írjanak „Rendkívül hasznos” jel-igére Blocknerhez, Andrássy-út 4.

Telefonszámaink:

SZERKESZTŐSÉG *128-428
KIADÓHIVATAL *126-726
HIRDETÉS-OSZTÁLY